

В диссертационный совет Д 503.001.02,  
созданный на базе ФГНИУ «Институт  
законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве  
Российской Федерации»  
117218, г. Москва, ул. Большая  
Черемушкинская, д. 34

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Алимовой Дины Рифатовны

«Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Политико-правовые преобразования, проходящие в последние годы в Российской Федерации, являются индикатором политического режима, отображающего правовое положение личности в государстве. В этой связи обращение Д.Р. Алимовой к исследованию общетеоретических вопросов динамики политического режима государства представляется своевременным и необходимым.

Целью исследования автор называет «разработку системы научных положений, отражающих закономерности развития и функционирования юридической формы политического режима». Для достижения данной цели сформулирован ряд научных задач, которые, судя по автореферату диссертации, успешно решены в работе.

Отдельно следует подчеркнуть вывод диссертанта о влиянии правового сознания личности и правовой культуры социума на политический режим. Данный тезис отражает актуальный подход к проблематике современного российского общества, обладающего своим идентичным правосознанием, которое отражает национальный менталитет. При этом правосознание может не соответствовать классическому подходу, определяющему его роль в государстве с демократическим режимом, что важно принимать во внимание.

Важно, что автор выделяет во взаимосвязи законодательства и политического режима регрессивный вектор, особенностью которого является принятие законодательных актов, затрудняющих или делающих фактически невозможной реализацию некоторых конституционных положений. В том числе заявлены: прогрессивный вектор, который характеризуется развитием общепризнанных конституционных стандартов в отраслевом законодательстве, обеспечением дополнительных гарантий реализации прав человека и др.; консервативный вектор, который отражает запрос общества на поддержание существующих общественных отношений в стабильном состоянии, в том числе сложившегося порядка реализации прав и свобод, функционирования общественных институтов. Тем самым диссертант рассматривает поднятую проблематику с разных сторон, дающих определенную характеристику изучаемого политико-правового явления.

Не смотря на общую положительную характеристику, автореферат диссертации вызывает и отдельные замечания:

1. На стр.19 автореферата автор пишет, что в результате проведенного анализа законодательных ограничений прав и свобод человека, недемократические проявления возможны при любом демократическом политическом режиме, однако их частота является сигналом возможного отклонения от заданной конституционной модели. Возникает вопрос, возможно ли данное политико-правовое явление (недемократические проявления в демократических государствах) обозначить специальным термином, к примеру «псевдодемократический режим»? В том числе, с учетом современной геополитической обстановки и современных реалий зарубежных государств.
2. На стр. 21 автореферата автор пишет, что независимые средства массовой информации должны быть в центре процесса формирования общественного мнения по тому или иному вопросу общественной жизни. В развитом демократическом обществе

средства массовой информации должны выполнять своеобразную надзорную функцию за деятельностью органов государственной власти и органов местного самоуправления. Граждане, в свою очередь, получают дополнительную информацию как о деятельности органов государственной власти, так и об актуальных проблемах общественной жизни и их решении. В связи с данным тезисом возникает ряд вопросов. Если средства массовой коммуникации (СМИ) выполняют контрольно-надзорную функцию, то как и кто будет определять компетентность и объективность СМИ? Какие именно источники СМИ будут иметь официальное значение и влияние с учетом их большого разнообразия? Предлагается диссертанту в дальнейшем изучить статус СМИ, получившего право контроля и надзора за государственной властью, носящего объективный и выверенный характер.

Отмеченные аспекты работы лишь актуализируют дискуссию по поставленным проблемам, но не умаляют значения проведенного исследования, а также вклада автора в изучение политического режима с позиций общей теории государства и права. Следует положительно оценить проведенное автором исследование и констатировать, что диссертант справилась с поставленными в работе задачами.

Диссертация Алимовой Дины Рифатовны, судя по ее автореферату, представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, отвечающую критериям научности и новизны. Диссертационное исследование также обладает должной степенью научно-практического значения. В работе решена важная для юридической науки и практики задача по определению юридической формы политического режима, обозначению его характерных черт на примере Российской Федерации в современный период.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование на тему «Юридическая форма политического режима (на

примере Российской Федерации)» является самостоятельно выполненным, завершенным исследованием, соответствует научной специальности 12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве», а также требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021), а соискатель Алимova Дина Рифатовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Кандидат юридических наук, доцент,  
доцент кафедры трудового, экологического права  
и гражданского процесса юридического института  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Алтайский государственный университет»  
(специальность 12.00.01- Теория и история права и  
государства; история учений о праве и государстве)

Ксения Евгеньевна Довгань

«07» сентября 2022 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОР  
УК МОКЕРОВА ЕВ

*E. Mokereva*

Сведения об организации:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет»  
Адрес: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61  
Телефон: (3852) 291-291  
Официальный сайт: [www.asu.ru](http://www.asu.ru)  
Адрес электронной почты Университета: [rector@asu.ru](mailto:rector@asu.ru)